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Nu se ínvoiescü cei de dincóce 
cu cei de dincolo de Laita asupra 
impositelorű pe spirtü.

Polonii din Galiţia pretindu nisce 
concesiuni deosebite, cari facü im
posibilă stabilirea unei înţelegeri 
comune între cele doué jumetăţl 
ale monarchiei.

De altă parte guvernulü un
gurescu nu póte renunţa la veni
tele din darea pe spirtü, cu tote 
că comerciulü de spirtü *din Un
garia şî-a perdutü pieţele de con- 
sumü în urma concurenţei din par
tea Austriei şi a României.

Producţiunea spirtului este şi 
mai eftină în Austria decátü în 
Ungaria pentru că acolo se pre
pară mai alesü din cartofi pe când 
in Ungaria spirtulü se face din 
cucuruzü (păpuşoiu) şi orzü. Ast- 
telü hectolitrulü de spirtü prepa- 
ratű din cartofi este cu 7 fi. mai 
eftinü decátü celü preparatü din 
cucuruzü.

Impositulü pe spirtü ce voiesce 
. sé-lü introducă guvernulü ungu- 
rescü va contribui dér în împre
jurările de faţă mai multü la mic
şorarea pioducţiunei, decátü la în
mulţirea venitelorü visteriei,

Acésta o documentézá destulü 
de învederatu foile oposiţionale 
ungurescí, dér ce folosü, guvernulü 
din Peşta avéndü nevoiă de báni 
trebue sé creeze noué venituri şi 
de aceea le ia deocamdată de unde 
póte. Pentru ceea ce o ii mai 
târc|iu puţinfi îşi batü capulü cei 

dela putere, cari ne dau mereu do- 
ve4l, că tráiescü numai din mână 
în gură.

Ungaria trăiesee în comuniune 
vamală cu Austria şi prin urmare 
se cere ca şi proiectulü privitorü 
la impositulü pe spirtü sé fiă sta- 
bilitü de ambele guverne în înţe
legere, între marginile trase de 
tratatulü comercialü şi vamal ü 
esistentü.

Guvernulü din Austria ínsé 
fiind silitü a ţine contü de inte
resele economice ale diferitelorü 
ţerî, face dificultăţi proiectului 
ungurescu, ori mai bine c]isü gru 
purile, din care se compune ma
ioritatea parlamentului austriacü, 
facü aceste greutăţi, ér în casulü 
de faţă cu deosebire Polonii din 
Graliţia.

împrejurarea acésta a produsü 
mare amărăciune în cercurile gu
vernamentale ungurescl şi orga- 
nulü nemtescü alü d-lui Tisza 
merge pănă a ataca din nou în 
modulü celü mai vehementü sis- 
temulü Taaffe, sub cuvéntü că 
ameninţă interesele comune eco
nomice ale monarchiei.

Când a fost vorba de-a se re- 
înoi tractatulü comercialü cu Ro
mânia, şi acésta nu s’a pututü mai 
aleşii din causa oposiţiunei gu
vernului ungurescü, cei din Aus
tria, cari erau gata a cádé la în
voială cu România, n’au mai ata- 
catű sistemulű Tisza, pe care nu 
l’au durutü nici chiar de interesele 
economice ale Ardealului.

Atunci nu erau ameninţate in
teresele economice ale monarchiei 
ér acum, că-i vorba de venitele

relativü neînsemnate ale dării de 
spirtü, suntü ameninţate, fiind-că 
se punü piedeci unui proiectü alü 
guvernului ungurescü.

Contele Taaffe, care a tacutü 
atunci şi Is’a mulţumită cu tote, 
trebue sS-şi audă acţi din parteâ 
guvernului unguresc cele mai grave 
imputări. I se spune că nu este 
în stare de a’şî ţinea o promisiune 
dată, fiind-că n’are o maioritate 
compactă în parlamentü, pe care 
sé se potă răzima, cum serazimă 
d-lü Tisza pe mamelucii sei.

Organulü tiszaistü găsesce, că 
tóté relele se tragü dela „tendin
ţele federalisătore“ ale c /  inetului 
Taaffe, cari facü ca şi f)e teré- 
mulü economicü fiecare provinciă 
sé aibă pretensiuni deosebite.

O asemenea comuniune federa- 
listică, în care fiăcare pretinde a 
i se scuti interesele speciale, nu 
le trebue celorü din Peşta, şi de 
aceea se declară totü mai cate- 
goricü în contra sistemului poli- 
ticü si economicü din Austria.

Acestü sistemü —  4ice »Pes~ 
ter Lloydw — nu se mai póte ţine 
Ii pare réu de contele Taaffe, că 
i-a ímprumutatü bunulü séu nume 
dér mai speréza încă, că Taaffe 
in cele din urma se va împăca 
cu Nemţii şi le va ajuta se reştabi- 
léscá supremaţia dualistă, aşa cum 
a fostü urzita dela începutu.

Relaţiunile dintre celedoueju 
metăţi ale imperiului devinü dér 
totü mai ’încordate. Lupta între 
tendinţele federaliste şi centraliste 
devine totü mai înfocată şi nu 
scimü décá în acéstá luptă posi- 
ţiunea contelui Taafîe va fi mai 

d-lui Tisza.

sienii,“ şi cu aruncături de pietrii şi no- 

roiu. Ei au rugatü pe unü ofiţer care 
trecea se’i protegeze, însă chiar ofiţerulă 

striga: josü Prusienii! şi le-a disă: Voi 

n’aveţî ce căuta aici. Singurulü şefii alü 
gărei a protegiatü pe Germani, elü i-a 

ascunsă în locuinţa sa particulară şi i-a 
expediatü cu primulă trenü.

„Norddeutsche Allg. Zeitung“ lău 

dändü atitudinea impiegaţiloră drumului 

de fierü francesü şi aceea a poliţiei, cjice 

că conduita ofiţerului probeză trista stare 
a educaţiunei ofiţeriloră francesî. Inci- 

dentulü de Belfort va împedeca de si- 

gurü pe Germani de a lua parte la Ex- 
posiţiunea ce va avea locü la Parisü la 

1889. Nimenea nu va voi să expue bu
nurile sale la pericolul de a fi tratate aşa 
cum suntü tote persönele lorü. Autori
tăţile francese suntü datore de a împie

deca asemenea incidente.

grea decátü a

Replarea ío ta ríM  intre Anslro-üngaria 
şi România.

„Pester Lloydu ne dă informaţiunea, 

că tratatulü pentru regularea graniţeloră 

între România şi Austro-Ungaria s’a înar- 

ticulatü astfelü, că acum se póte procede 

la punerea lui în aplicare. In celü mai 
apropiatü timpü va urma numirea unui 
comisarü regalü şi apoi constituirea ce

lorü sése comisiunî, cari tote d’odată 
vorü procede în lunile de vară la fixarea 

graniţei, care este împărţită în şese sec
ţiuni. Pe lângă comisiunî se va ataşa şi 

unü personală corăspun4ătoră pentru lu

crările de mapare. Stâlpii de graniţă, 
de dimensiuni neobiclnuitü de mari, voră 

fi adenciţl în pământă de 2 metri şi în- 
cunjuraţi cu movile de petră cjiduită. 

Lucrările de mapare voră fi conduse 

pentru Ungaria de generalulă Fabini.

Francia şi Germania.
O telegramă din Berlinü co

munică urmátorulü faptü, din care 
se póte vedea cátü de încordate 
suntü raporturile dintre Francia 
şi Germania:

„Norddeutsche Alig. Zeitung" pu

blică resultatulă anchetei asupra inci

dentului întâmplată în Francia la Bel

fort, la care câţiva supuşi germani au 
fostă înjuraţi «i maltrataţi. Incidentulă 

a avută locă la 8 Aprilie trecută. Mul
ţimea i-ar fi huiduită şi poliţia în de

şertă a cercatü sé’i apere. Germanii au 
fostă primiţi cu - strigătulă: „ Josă Pru-

farul Alexandrii III şi Fanslarisinli
Oficiosulü „Kölnische Zeitung“ 

publică unü articulü ínsemnatü 
sub titlulü de mai süsü, din care 
estragemü urmatórele:

Din numirea generalului Bogdano- 

vicl, atâtă de necompatibilă cu firea lui 

Alexandru HE, nu putemă trage altă 

consecinţă decâtă că Panslavismulă este 

acum mai tare decâtă Ţarulă însuşi. In 
diua în care numia pe generalulă Bog- 
danovicl, se scia la Petersburgă că re

gina Angliei era în drumă spre Berlină. 
Nici chiar apropiata întâlnire între re

gina Victoria şi ginerele său nu a putut 
să amâne pentru câte-va <Ş.ile ună faptă 

destinată a produce cea mai mare mi

rare în Germania. S’ar părea că poli

tica rusescă crede atâtă de multă în 

succesulă apropiată ală generalului Bou

langer şi ală d-lui Derouléde în Fran
cia, încâtă nu mai stă pe gânduri de a 

arunca pe Germania, care are deja ali

aţi credincioşi, în braţele Angliei, séu 

în ori ce casü sé o împingă a intra în 

vederile politicei englese.

Greneralulü Bogdanovici fusese 
pensionatü de Ţarulă, fiindcă prin 
Francia făcea politică şi anume 
pleda pentru o alianţă franco-rusă 
ceea ce produsese nemulţamire 
în Germania. Acjl generalulü Bog
danovici e reíntegratü şi numitü 
ministru.

In privinţa tendinţeloră pan- 
slaviste din Rusia, se scrie din 
Petersburg „Gazetei de Colonia“ :

Partida panslavistă desfăşură de 
câtva timpü o mare activitate, graţiă 

mai cu sémá generalului Bogdanovici, 
unulü din cei dintâiu conducători cari 

au lucratü atâtă de multă la încuragiarea 

acelei partide. La întărirea partidei a 
contribuită şi alegerea generalului ad- 

jutantă Ignatieff ca presidentă al aşa 
numitei „Societăţi de binefacere slave.“ 

ţ>icemă „aşa numita“ societate de bine
facere, pentru că sub acestă nume se 
ascunde focarulă agitaţiunei panslaviste. 

De acolo a eşită resbelulă serbo-bulgară, 

acolo s’au urtptă mişcările din Bulgaria, 

acolo s’a preparată, acolo s’a esecutată 

căderea prinţului Alexandru. Intr’ună 

cuvântă, de acolo plécá rublele în călă- 

toriă. Despre vre-o binefacere nici nu 

e vorbă; chiar când se dau ajutore, pre

cum s’au dată Muntenegreniloră scăpaţi, 
şi atunci acésta se face cu ună scopă 

politică.
Fiă - care societate de binefacere

desfăşură o mare dibăciă, ca să câştige 
ca aderenţi, fiă secreţi, fiă pe faţă, băr
baţi de valóre. întocmai precum s’a 

încredinţată diplomaţia panslavistă dom- 

niloră Ignatiev, Hitrovo, Saburov, şi 
Mohrenheim, totă aşa s’a dată şi co- 

mandamentulă armatei generalisimiloră 
Kuropatkin, Obrutchew, Scobelew şi 

alţii mulţi. Cu cât se câştigă persóne 

mai influente, cu atátü mai lesne potă 
aceştia să dea posturi mai însemnate a- 

miciloră şi aderenţiloră loră. In adună
rile secrete se lucreză la politica înaltă, 

se discută mijlócele posibile spre a se 
ajunge la scopă. Se înţelege că sub un 
omă politică aşa fină şi esperimentată 
în politica panslavistă, ca contele Igna

tieff, fostulă ministru plenipotenţiară la 

Constantinopole, activitatea societăţei 
va deveni şi mai întinsă.

Numele singură ală generalului este 

o trîmbiţă a panslavismului, la glasulă 
căreia ajutórele au să curgă mai multă 

decâtă pănă acum. Mai înteiu scopulă 
principală este răsturnarea d-lui de Giers. 

Ca ună indiciu despre acésta, putemă 

cita o frasă a lui Ignatieff: actualii şi 

foşti funcţionari ai ministerului de es- 

teme hotărîseră, cu ocasiunea jubileului 
d-lui de Giers, să-i atârne portretulă, de 
mărime naturală, într’o sală a ministe

rului, şi au întrebată pe Ignatieff, décá 

vré şi elă să ia parte la acesta. Con

tele refusâ ori-ce participare: Aşi plăti 
întreită şi chiar mái multă, décá ar 

vré cine-va să spân4ure pe d. Giers în 

loculă portretului său.“ Cu tote astea 

nici nu se póte gândi cine-va la o în

lăturare a d-lui de Giers, atâtă de ne
cesarii împăratului în politica esterioră, 

cu atátü mai putínü la o înlocuire 

a acestuia prin contele Ignatieff, atâtă 

de puţin simpatică împăratului. Pe de 

altă parte nu se póte spune cu siguranţă 
la ce nu póte să ajungă panslavismulă.“

0 fortărâţă ruséscá în Jéra turcéscá.
La „Revue de l’Orientu din 

Budapesta, cu data de 6 Maiu, 
publică, sub titlulü de mai süsü 
o notiţă importantă asupra mă- 
nástirilorü rusescî dela muntele 
Athos.

După ce face istoricul acestorü 
mănăstiri şi povesteşte cum do
bândiseră moşii mari în Rusia, 
cum apoi guvernulü rusü oprea 
pentru dénsulü veniturile acelorü 
moşii, organulü din Budapesta 
continuă:

Dela 1840, acţiunea nefastă a Ru

siei a începută a se simţi şi aci, favo- 
risată chiar de Otomani.

Mănăstirea Pantelimon primi în a- 

celă ană, după cererea guvernului din 

Petersburgă, vre-o cJece călugări ruşi. 

De atunci numărulă loră a crescută 
mereu; ruşii s’au străcurată în mănăs

tiri din ce în ce mai număroşl. In 1860, 

s’au isgonită cu forţa vre-o 60 călugări; 
în 1875 a fostă isgonită, cu ajutorulă 

autorităţii turceşti, protosulă grecă, pentru 
a’lă înlocui cu ună rusă. Totă odată 

s’a introdusă liturghia ruséscá în loculă 
celei grecescl.

Altădată mănăstirea Pantelimonü 

era din cele mai neînsemnate. De câţiva 
ani a devenitü fórte bogată şi se va 

mări fórte multă. Ospátézá aprópe o 
miiă de călugări ruşi şi este armată ca o 

cetăţuie. Ruşii au mai mărită şi o su

cursală a unei alte mănăstiri greceşty
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căreia s’au oferită 50,000 lire turceşti 

spre a o răscumpăra, ea conţine 600 de

călugări ruşi.
Astăzi în peninsula Ainoros se află 

peste 2500 de călugări muscali, cei greci 
fiindü multü mai puţini la numérü. — 

Printre denşii suntü şi militari, între alţii 
unü oficerü de stată-majoră, sub numele 
de fratele Mina. In 1860, generalulü 
rusü Sebastianof cârmuia organisaţia. 
Acum este generalulü Assimof, înconju- 

ratü de mai mulţi notabili ruşi.
Toţi călugării ruşi suntü omeni voi

nici şi tineri, séménándü mai multü a 

soldaţi decátü a călugări, pe când cei 

greci suntü toţi nişte bătrâni gârboviţi.
Vase rusesc! comunică de a drep- 

tulü cu mănăstirea şi fiindcă suprave

gherea cóstelorü e forte slabă din par

tea Turcilorü, se înţelege lesne cum a- 
ceste mănăstiri au pututü fi înzestrate 

cu materialü de răsboiu.
Ruşii au rádicatü planulü întregei 

peninsule Ainoros, punctele principale 

suntü fotografiate, în fine totulü e pre- 

gátitü si décá nu se bagă de sémá, arü 

puté sé isbucnésca acolo întâmplări cu 
totulü neprevédute. Nimănui nu-i trece 

prin minte că peninsula Ainoros, înconju

rată de stânci, a fostü prefăcută într’unu 

sistemü de cetăţui inexpugnabile, forte po

trivită pentru operaţiuni strategice.

Şi ruşii urmézá sé íntáréscá garni- 

sóna acestei posiţiunî strategice. Acum 
de curéndü, consululü rusü Gastrebof a 

adresaţii celorü 17 mănăstiri cari au ră- 

masü greceşti trei scrisori, prin cari le 
promite că li se vorü restitui veniturile 

confiscate, decă arü consimţi săprimesca 
câţiva călugări ruşi. Acele scrisori con

ţină şi ameninţări.
Şi ce e mai tristü, este că autori

tăţile turceşti, neavéndü conştiinţă de 
pericolü, se arată dispuse a favorisa pre- 

tentiunile acelui Gastrebof.

Politica esternă a Italiei.
In camera italiană, deputatulu 

Bovio a vorbită despre politica 

esternă. Intre altele 4ise:
Alianţele Italiei stau în contradicere 

cu dreptulă poporalii italiană. Italia nu 

pote fi martorii indiferenţii la apăsarea 
fraţiloră săi de sânge în Austro-Unga

ria. De altă parte nu credă, că Ger
mania, care urmăresce ţeluri panger- 
mane şi împinge pe Austro-Ungaria spre 

ostii, nu ne-ară părăsi, decă pofta de 
răsboiu în Francia ar dispăre. De Fran- 

cia ne separă numai prpjudiţii şi nenţe- 

legeii. Interesele italiane în Marea me- 

diteratiă ar fi mai promovate printr’o 
alianţă latină-englesă, decâtii acum. 

Actuala stare e nesuportabilă, căci aii 

anţa celoră trei puteri a impusă popo- 
reloră o pace înarmată, uare nimicesce 

bunăstarea materială şi spirituală a Eu
ropei. întrebă: vrea guvernulu nostru

să apere pe fraţii noştri din Austro-Un
garia şi raportulü nostru cu Francia să 

üü readucă pe basa cea naturală ? De 

se va face acésta, atunci se va ’ncheia 

şi tractatulü de comerţă ce-lü dorimü 
şi se finesce şi persecutarea lucrátorilorü 

noştri, care desonoreză pe Francia.

Ministru-preşedinte Crispi rés- 

punse între altele:
Nu credü că principele Bismarck e 

pangermanistü şi că vré să ’mpingă pe 

Austro-Ungaria la Salonicü. Austria de 

acum 20 de ani a lui Metternich e mortă 

şi cea de acll ţine cum se cuvine sémá, 
pe cátü se póte, de popórele sale. In 
politica sa orientală, Austro-Ungaria e 
condusă de recunóscerea, că indepen

denţa statelorü balcanice e condiţiunea 

propriei sale bunăstărl. Italia vre cu 
Germania şi cu Austro-Ungaria se apere 

pacea şi ordinea. E singura alianţă, care 
coréspunde intereselorü nostre continen
tale, precum posiţiunea nostră maritimă 

numai în alianţă cu Anglia află acea 
promovare, de care are trebuinţă. (Miş

care.) Niciodată n’am negata necesita

tea acestorü alianţe. Ele suntü de o lo
gică neînfrântă. Cetiţi scrisorile lui Bis

marck cătră Arnim. O restaurare mo- 

narchică, scrie elü într’una din ele, ar 

împinge pe Francia la unü résboiu agre- 

sivü contra Italiei, şi Germania n’ar puté 
suferi acésta. (Mişcare.) Da, sortea e- 
gală a înlănţuitü una de alta pe Italia 

şi Germania; în unitatea sa Germania 

apérá şi unitatea Italiei.
Asta nu-i ideologiă, ci politica minţii 

practice. [Aplause]. Cu Francia tráimü 
în cea mai bună înţelegere. [Ilaritate]. 

Noi nu o vomü ataca nicl-odată, dér să 
scie că Italia vré şi trebue sé trăiască. 
Nu vremü monopolü. Marea mediterană 

nu e italiană, dér nici franceză să nu fiă. 
Aplause]. Ce privesce tractatulü de co

merţă cu Franţa, repetü că vremü să su- 

)ortămă j ertfele ce ni se cerü în schim- 

julü unei despăgubiri corăspundătore; 

tractatulü din 1881 înse nu-lü putemü 

reînoi.

lócele armatei esistente. Primesce pro

iectulü.

Legea convocării reserviştilorn.
[Urmare.]

. Contele Carol Pongrác.? dice că pro
iectulü de lege e necesarü, dér oferă pre- 
judiţii în privinţa reserviştiloră. In Ger

mania soldaţii, cari mai servescü unü anü 
peste cei trei, nu mai suntü convocaţi 

în timpü de pace, de aceea se şi anunţă 

atátü de mulţi soldaţi să mai servescă, 
încâtă comandele oprescü numai pe cei 

mai buni. Ce privesce împutarea opo 

siţiei, că Ungurii suntü persecutaţi în 
armata comună, e neadevărată. Ungurii 

din contră suntü favorisaţî la esamenele 

de oficeri, chiar décá nu sciu bine nem- 
ţesce. Idealulü vorbitorului încă e dea 

ave Ungaria o armată unguréscá inde

pendentă, dér aci! trebue să se dea mij

Ernst Toth dice, că motivele aduse 

în favórea proiectului, că adecă e nece

sitate de o mai bună instruire a trupe- 

loră, precum şi că e posibilü sé fiă tre

buinţă estraordinară, nu l’au pututü con

vinge şi de aceea respinge proiectulü. 
Vorbitorulü citézá unü şiră de légi, prin 

care anume prin legea glótelorü — s’au 
scurtată drepturile garantate ţârii prin 

pactulü dela 1867.

Contele Albert Apponyi dice, că pro

blema, ce are s’o resolve armata, con

stă în modü eminentü întru a apăra in
terese naţionale unguresc!. (Vii aplause.) 

Din punctü de vedere alü dreptului consti

tuţionalii esaminándü proiectulü, dice că 

acestü proiectü de lege e o măsură de ju- 
métate, reá din punctü de vedere politicü, 

periculósá din punctü de vedere economic; 
căci administraţiunea de răsboiu primesce 
putere discreţionară de a spori anii de 

serviciu activü la patru, şi n’avemü ga- 
ranţiă, că în ce măsură se va face usü 

de acéstá putere. Acéstá sarcină e pă- 

gubitóre pentru desvoltarea economică a 

ţării şi nedréptá pentru militari; ba e 

temere că la aplicarea acestei mésurl va 
juca rolü protecţiunea. Dér mai pericu

lósá e acestă mésurá din punctü de ve
dere alî w-reptului constituţională, căci 
dându-se administraţiunei de răsboiu pu

tere discreţionară, se ia parlamentului 
ungurescü din mână unulă din cele mai 

importante drepturi al© sale. De aceea 
primesce proiectulü numai ca unü rău 
necesarii provisoriu, dór cu modificările 

propuse de Bolgár; altfelü ílü va res

pinge.

Augustü Pulszky dice, că nu suntü 

sinceri aceia, cari • spună că proiectulă 

de lege e unü mare perieulü din punctü 
de vedere constituţională. [Mare larmă 

în stângă]. Pariamentulă nu renunţă la 

nici unü dreptü, pentru că proiectulü 

dice, că Maiestatea Sa póte convoca pe 

reserviştî şi reserva de întregire în casü 
de trebuinţă estraordinară, şi este tot- 

déuna cineva, care e responsabilü pen

tru actele coronei. [Emeric Hodossy: 
Tocmai din contră!] Vorbitorulü discută 

apoi cu stânga, care-lü întrebă ironică,, 

că de când e aşa seriosă.. Pulszky nă

căjită dice, că elü şi când făcea parte 
din partida stângei a fostü seriosă; do
vadă că nu se contraclice, precum facă 

cei din stânga. [Mişcare rn stânga]. In 
1879 a luatü frontü contra ideii arma

tei unguresc! naţionale, care din aceea 
parte a fostü consecventă prevestită. 

[Larmă şi strigăte în stânga estremă: 
Ruşine! Se vede mantaua militară!] Re- 

flectándü la espectorarea lui Czirer fă
cute în sfera politicei estreme, că alian
ţele suntü schimbăciose şi că amiculă 
celă bunü de ad! póte cíeveni mâne un 

inimicü, clice că acestă alianţă a fostü

confirmată şi de noulü domnitorü ger- 

manü. Primesce proiectulü.
Kol. Tlialy cjice, că oposiţia mode

rată se póte bucura că Pulszky a eşită 

din réndurile ei. Vorbitorulü regretă 

că tinerimea universitară are între pro

fesori pe unulü, care se opune dorinţei 

generale a naţiunei: de a avea armată 
naţională unguréscá. (Vii aplause’n 

stânga) Proiectulü nu-lft primesce, fiindü 
că împuternicesce pe ministrulü comunii 

de résboiu a lua mésurl, pentru care nu 
póte fi trasü aci la réspundere. Intr’unü 
astfelü de ministru n’are încredere. La 

unü esamenü de ofiţerü. aspirantulü un- 

gurü vréndü sé răspundă unguresce, pre

şedintele comisiunei esaminátóre i-a re

plicată : Da, ai dreptulü a réspunde un
guresce, dér declarámü că nu înţelegemă 

nici o vorbă unguresce şi deci nu’ţ! pu

temü da nici o clasificaţiune. Polemi- 
sándü cu ministru-preşedinte, nu-lü sfă- 

tuesce se împusce cu tunulü în vrăbii, 
căci acésta a făcut’o Andrassy înaintea 

lui, dér sé împuspe cu tunurile salevul- 
turulü cu doué capete. (Ilaritate’n stânga 
estremă.) Cátü timpü ministru-preşedinte 

nu va face acésta, nu primesce pro

iectulü. •

Iuliu Gyötffy se ocupă cu cestiune» 

voluntarilorü unguri pe unü anü, cari 

suntü în desavantagiu faţă cu cei aus

triac!, fiindü că nu potü eşi oficeri décá 
nu sciu nemţesce. înţelege punctulü de 

stadiu alü lui Pulszky, d’a nu voi armată 
naţională, dér nu’lă stimeză. Şi ministru- 

preşedinte a înjosită legislativa, când a 

pus’o într’ună rangü cu armata. Respinge 

proiectulü.

Ministrulü de honvéd! Fejevmry răs

punde la espectorările diferiţiloră depu

taţi. Colom an Thaly a clisă că n’are în

credere în actualulă ministru de răsboiu. 

(Col. Thaly: In nici unulü!) Asta nici 
nu o astéptá ministrulü de răsboiu! 
Apponyi a disü că modulü de sanare 

prevédutü prin proiectü e răur cu tote 

astea ílü votézá,. numai să fiă proviso- 

ricü. Dér decă e- rău, atunci sé nu-lü 
prim és că de locăv (Ilaritate’n drepta.) 

Purtarea lui Appo-nyi şi a partidei sale 

d’a nu vota nici unü proiectü de lege 
militară e nelogică, deşi strigă într’unar 

că totulü trebue sé se facă pentru des
voltarea armatei Şv a. Décá totü ce re- 

fusă denşii ar fi în adevérü rău, ce ar 
fi devenita deja de multü armataV! (Ila

ritate.) Rógá a se primi proiectulü.
După ce mai vorbi şi raportomlii 

Aurel Miinnich pentru proiectil, acesta 

a fostü votată.

SCIRIJLE PILEI.
Aflămă cu bucuriă că starea săne- 

tăţii generalului Traianu Dodii/ se’nbune- 

tăţesce din di în di. Medicii cari lă în- 
grijescă asigură, că în celă mai seurtu

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Din viâţa şi scrierile lui 
IsTicola-u.

După isvóre străine.

VI.

Se urmărimă pe scurtă călătoriile 

lui din Viena la Stuttgart şi îndărătă.
Renumele literară ală lui Lenau era 

deja stabilită; de-acum înainte elă putea 

sé privéscá liniştită în viitoră. Şi într a- 
devéra musa lui în deceniulă următoră 

(1833—1843) a fostă mai roditóre. Cu 
tote acestea lui nu’i era iertată se vor- 

béscá despre o vieţă petrecută cu linişte, 

Adî îlă aflămă aici, mâne colo, poimâne 

ér aici, aşa íncátü poetulă continuân- 

du’şl adevérata sa viâţă de pnbâgă,̂  pe

trecea în Stuttgart câteva luni, apoi ér 

mergea la -Viena. Reîntorcându-se din 
America prima-dată se opri în Stuttgart, 

unde se afla forte bine în casa lui 
1Reinbeck, consiliară aulică. Domnulă casei 
era ună bărbată forte cultă şi petrecu 

multă şi în St. Petersburgă, ér soţia lui 

o femek de cultură înaltă, cu spirită de

poetă pe Care îlă eredi dela părintele 

său Hartmann, era forte versată în cla

sicii germani, şi cu deosebire cetea bu- 
curosă din Schiller. Dómna Reinbeck 

era şi pictoră renumită ilustrândă prin 

arta ei multe poesii de ale lui Lenau. 

In cerculă familiei acesteia Lenau pu
rurea fu întâmpinată cu sentimentele cele 

mai delicate de iubire amicală, şi aici 

îlă aflămă totdéuna decâte or! mergea 
la Stuttgart. De aici scrie cumnatului 

său în 13 Iuliu 1833, că trâesce forte 

bine într’o odaiă ornată numai cu ta

blouri şi tipuri gătite de d-na Emilia 
Reinbeck, cari represintă numai suflete 

din poesiile lui.

In Augustă făcu o visită contelui 
Ales. Wărtemberg cu care lega amiciţiă 

mai de demultă. Domnulă acesta nobilă 

îşi câştiga renume în* literatura germană 
prin poesnle sale intitulate „Lieder des 

Sturm.es“, er Lenau intr atata îlu îubia, 

încâtă îlă privia ca pe ună adevărată 

prietină ală seu. Contele şedea în Essling, 
orăselă aprópe de Stuttgart, ca coman
danţii ală unui regimentă de cavaleriă, 

ér în sătulă vecină numită Serach po

seda o vilă frumósá de vérá. Când îlă 
cerceta Lenau, la contele era chiar şi 

sora cea mai mică a lui, Maria, care 
manifesta din parte’i sentimente gingaşe 

faţă de poetulă în ală cărui sufletă se 
crede că din nou răsări tipulă frumosă 

ală ilusiiloră. Atâtă scimă sigură, că în 

„Faust“ regina Maria nu este alta de

câtă contesa de Wiirtemberga.

In Septemvre, Lenau sosi érási în 

Viena după ce poposi puţină în Gmun- 

den. Aici fu primită cu mare bucuriă şi 
alaiu. Toţi ílü vedeau prospiţiândii forte 

bine. Unii susţineau c’ar fi crescutü, ceea 

ce sora lui într’adevăril şi credea. Lenau 
cu privire la acésta răspundea: „Se 

póte că statura mea e mai oblă, mai 
dréptá; celü putínü în privinţa morală e 

dreptü. Acum cu multü mai. mare vioi

ciune şi linişte sufletescă am ca mai 
înainte, ceea ce are urmări binefăcătore 

şi asupra corpului meu“. Cercurile lite

rare de asemenea ílü primiră cu mare 

însufleţire. „Trebue să rîdă — scrie elă 

lui Mayer — c’am trebuită să călăto- 
rescă în străinătate, pentru ca aici să mi 

câştigă valóre şi vadă. In Austria lumea

se jocă cu poeţii întocmai ea cei din 
Brema cu ţigările. Ţigările pregătite în 

Brema se trimită în America, acolo se 

prevădă cu signatură străină şi de nou 

le trimită în patriă, unde fiă-care fumă- 

toră le admiră mirosulă minunată, pe 
când mai înainte nu trebuiau nimănui“.

Lenau rămase în Viena la soră-sa 

Teresia trei luni. Acésta îşi avea locuinţa 

în suburbiulă Alser, în casa „Schwarz- 

spanier“, va s$ dică tota acolo unde ê- 
dea şi Beethoven. Aid scrise câteva 

poesii mai scurte şi se apuca şi de 
„Faust“. Continuarea dramei „Barbara 

Radziwill“ o lăsa deoparte, căci şi f&ră 
de aceea elă avea cu totulă alte vederi 

despre dramă, ca cele comune tuturorű, 

căci dicea elă adeseori : „O revoluţia pu
ternică are să erupă în tote straturile 

societăţii. Nimică nu va fi cruţată, chiar 

nici arta şi mai puţină drama. Credeţi-me 

că peste 50 de ani nu va mai fi teatru“.

înainte de luna Decemvre voia se’şl 

ia rămasă bună dela amicii săi vienezl, 
dér întrevenindă o împrejurare nepreve- 

dută fii silită să mai rămână încă o lună. 
împrejurarea acésta e forte însemnată ş
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timpö va dispâré orï-ce urmă lăsată 
de accesulü ce l’a avutü.

* *
D-lă Æ Stanü, studéntü la faculta

tea teologică din Budapesta, a fostü pro

movaţii la gradulü de doctorû în teologia, 

specialü ín canóne.

Felicitările nóstre !
* *
*

Luni, în 25 Aprilie v., a doua di de 

Pasci, s’a datü în sala hotelului Nr. 1 
din locü producţiunea arangiată de Socie

tatea sodaliloru româm. Producţiunea a 

constată din esecutarea mai multorü cân

tări şi declamaţiunî frumôse din partea 

membriloră societăţii, ajutoraţi fiindü şi 
de orchestra capelei militare. Progra- 

mulü acestei producţiunî a fostü publi

cată deja în „Gazetă“. Publiculă română 

a dată şi de astă dată frumôse dovecjl 

despre simpatia şi interesulă ce-lă are 

faţă cu sodalii noştri, caii prin munca şi 

sîrguinţa loră netăgăduită şî-au eluptată 
deja ună titlu frumosă de stimă şi iu

bire din partea publicului. Tinerii so- 
dali, d-nii I. Em. Bobancu, I. G-oga, C. 

Lascară, N. Ionescu şi C. Decusară, caii 

au declamata, au fostă răsplătiţi cu a- 
plause din partea publicului. Musica mi

litară a încântată publiculă cu frumosele 

bucăţi românesc! ce le-a cântată, ér co

rală sodaliloră, sub conducerea d-lui pro

fesorii de cântă N. Popovicï, a dată cele 
mai ne’ndoiose dovedi de progresă. Pu

bliculă şi-a manifestată bucuria şi mul- 
ţămirea sa prin cele mai vii aplause. D-lă 

N. Popovicï, la cererea stăruitore a pu

blicului, a cântată solo afară de programă 
doué frumôse bucăţi românesc!, prin car! 

a secerată nesfârşite aplause. Peste totă 

ijisă, sodalii român! din Braşovă merită 
.'.seriosă consideraţiune şi prin sîrguinţa 

loră neîndreptăţescă a spera şi mai fru
môse resultate în viitoră.

« *  *
• ; D-lă Radu Crehdescu, primulă re- 

yxlactoră ală cliari-ului „L’Indépendance 

Roumaine care făcea de mai namte 

parte din „Societatea omeniloră de Li

bere“ din Parisă, a fostă numită membru 
societară. Scriitorii cari au presintată 

ê d. Radu Creţulescu, cunoscută în li
teratura francesă sub pseudonimulă Ro

dolphe de Vézelay, suntă d-nii Hector 

Malot, distinsulă romancieră, şi Fortuné 
,ţle Boisgobey, scrie „Românulă“.

X Reuniunea de cântări germană din 

».Braşovă împreună cu corulă său de 

‘4dame va representa mâne, Sâmbătă în 
•;;12 Maiu în sala redutei de aie! opera 

Romantică în 2 acte „Das Nachtlager in 
Ĝranada“ de Konradin Kreutzer. , Pre-

■ cum aflămă solurile le voră cânta d-şora 

'#da Hiemescli şi domnii Emst Hintz, 
;*Adolf Orendi, Friderică Stenner, Zil- 

' lich şi Pinkert. Costumele voră fi noué 
i.;fëcute după desemnurile dela teatrulă 

Scurţii din Viena. Biletele de întrare se

potă căpăta în librăria Dressnandt (ter- 

gulă grâului) şi séra la cassă. După ce 
s’au făcută pregătiri atâtă. de mari şi 

minuţiose din partea numitei Reuniuni 
pentru representarea acestei frumóse o- 

pere, care acum din nou seceră succese 

în Yiena şi alte capitale ale Europei, 

ne putemă aştepta la ună succesă câtă 
se póte de bună ală întreprinderei şi 

sperămă, că publiculă de tóté naţiona

lităţile o va sprijini cu concursulă său 
câtă mai viu şi numărosă. Opera de 

mai susă se va juca în trei seri şi a- 
decă: Sâmbătă în 12 Maiu n., Luni în

14 Maiu şi Marţ! în 15 Maiu.

Atentatul la palatul din Bu rat
Preda Fântânaru, care a fostă din 

nou interogată alaltaeri diminâţa, la pre

fectura poliţiei, de cătră d. judecătoră 
de instrucţiă Tătăranu, va fi depusă la 

peniteneiarulă Văcărescl.

După câtă a putută afla „Epoca“, 

interogatoriulă de alaltaeri n’a dovedită 
nimică nou.

Fratele lui Preda Fântânaru, care 

fusese arestată, este pusă în libertate, 

instrucţiunea ne putendă releva nici o 

sarcină contra lui.

După spusele unui martoră oculară, 
Preda Fântânaru când chefuia mtr’o 

cârciumă din st. Sf. Ionică, nu * ’ în
soţită numai de agentulă poliţieic fi3ă, 

care se află acum arestată, dér şi de o 

altă personă a cărei urmă nu s’a găsită 
încă. -

Regele primesce mereu telegrame, 
din tóté unghiurile ţării, prin care se în- 

fierézá mişelesculă atentată şi se aduce 

mulţămită Provedinţei că a înlăturată o 
nenorocire. Cetăţenii dorindă Regelui şi 

Reginei vieţă îndelungată, se declară gata 

a apéra tronulă cu sângele loră contra 

încercărei orl-cărui vrăşmaşă ală lui. La 
paiaţă se ’nscriu ne’ncetată mulţime de 

persóne în registrele suveraniloră.

Industria de casă românâscă din 
comitatuiű Hunedórei.

Dămu locü cu plăcere urmă- 
tórei informaţiuiii, ee primimft din 
Deva:

Defa, 8 Maiu 1888.

Cu ; ocasiunea petrecere! Maiestăţii 

Sale la manevrele de astă tomnă în Deva, 
Archiducele Franciscű Ferdinandu de Au

stria d’Este, vădendă mai multe ţesături 

de ţerance române în casa domnului ad
vocată Alexiîi Olariu, unde era încuar- 

tirată, s’a adresată cătră dómna casei sé 
’i mijlocéscá efectuirea a 6 perdele pe 

séma castelului séu din Enns, întocmai 
ca cele vedute. Folosindu-se de opa- 

siune, dómna casei a atrasă atenţiunea 
Alteţei Sale asupra „Reuniunii femeilorű 

române din comitatuiű Huncdorii, care are 

anume chiămarea de a desvolta industria

de casă; în cliipuiă acesta reuniunea a 

primită însăşi comanda, încredinţândă e- 

secutarea vicepreşedintei sale domnei Lu- 

creta Costa* Olariu, care apoi le-a şi tri

misă la destinaţiunea lorQ. Perdelele 

sunt de peste ună metru lărgime şi după 
motive din Or&ştjâ, J inerea, JBărcia-micâ 

şi JBuholţu, ţesute din lână şi de o rară 

frumseţe şi originalitate, chiar în casa şi 
cu supraveghiarea domnei vicepreşedinte, 
de ţerance române.

Satisfăcută de frumseţea ţesăturiloră, 

Archiducele mulţumesce într’o epistolă 
autografată, datată din Enns 3 Aprilie 

1888, ce o adreseză d-nei vicepreşedinte 

a Reuniunei, din carea estragemă ur- 
mătorele:

„Prea onorată domnă! Prin trimite

rea perdeleloră atâtă de încântătoră e- 
secutate ml-aţ! făcută o mare bucuriă 

şi prin acesta vă esprimă mulţumită 

mea cea mai eăldurosă pentru amicabila 
osteneală, ce vi-aţl dată. Acelea ’ml ser- 

vescă de-o mare podobă a castelului 
meu şi atâtă ospeţii mei câtă şi eu pri- 

vimă totdeuna cu mare plăcere esecu

tarea elegantă şi mândră a loră. Cu 

deosebire me bucură, că d-vostră ca vi- 

ce-preşedintă înaintaţi o întreprindere 

atâtă de patriotică, prin ceea ce daţi 

ună aventă industriei de casă indigene 

a frumosului Ardeală şi aţi atrasă aten

ţiunea în cercuri mai mari, cari astfelă 
de întreprinderi le iau în considerare şi 

le apreţiază...“

Intr’o epistolă premergătore din 
18 Aprilie 1888 camerarul Alt. Sale îm

părătesei colonelulă d. comite Wurmbrand 

erăşl se esprimă, că „ori unde s’au arâ- 

tatu acele perdele, au întîmpinată o ad- 

miraţiune şi recunoscinţă generală“.

Felicitămă Reuniunea femei- 
loru române din comitatulă Hu- 
niădorei, şi în specială pe d-na 
vice-preşedintă pentru succesulu 
dobendită pe teremulă industriei 
nostre de casă cu acesta oca- 
siune!

Precum suntemă informaţi, 
d-na Olariu a datu gratuită ţe- 
ranceloră, care au ţesută perde
lele, totă erna locuinţă, iluminată 
şi întreţinerea; întregă, A<seştu 
faptu e destulu de elocuentu.

cumcă Bismark, la dorinţa for
mală a împăratului Rusiei şi alu 
Germaniei, se va adresa Porţii, 
ca se restitue pe principele Fer- 
dinand de Coburg alu Bulgariei. 
O astfelu de provocare se aşteptă 
în fiecare c[i din Berlinu. In ace
laşi timpii se vorbesce, că Anglia 
sprijinesce candidatura Battenber-
gului.

SCIRt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 11 Maiu. Imperatuîu 
a petrecutu în afară de patu o <}i 
bună, fiindu în bună disposiţiune.

Se confirmă, ca cele mai noue 
încercări ale Rusiei d’a face unu 
împrumutu în Francia au suferită 
naufragiu.

Londra, 11 Maiu. „Daily News“ 
e informată din Constantinopolă, 
că în cercurile oficiale se vorbesce

CUNUNIA.
D-lă Dr. Demetriu Ciuta şi D-şora 

Laura V. Ranta îşi voră serba cununia 
la 12 Maiu n. în Bistriţa.

Trimitemă felicitările nostre tinerei 
părechl!
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Argintii româneseu . „ 8.50 ,, â.54 

Napoleon-d’orl . . .  ,, 10.02 „ 10X)5 

Lire turcescl . . .  „ 11.30 „ llţes 

Imperiali . . . . .  „ 10.30 „ ldS5 

Galbini . . . . .  „ 5.89 „ 5.92 

Scris. fonc. „Albina“6%  „ 101.— „ — .— 

» » 5°/0 „ 98.- „ 98.50 

Ruble rusesci . . . „ 106.— „ 105.— 

Discontulft . . . .  6i/2_ 8°/0 pe anii.

Cnrsidi& lâ bursa de Viena
din 7 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurii 4 % .......................... 97.55
Renta de hârtiă 5°/ft.......................... 85.70
împrumutul* căilor* ferate ungare . 150.25 
Amortisarea datoriei căilorft ferate de

ostu ungare (1-ma emisiune) . . 95$5 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 126;— 
Amortisarea datoriei căilorO. terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 114.50
G-albenI împărătesei ......................  * gfţ
Napoleon-d’o r I...................................10 âB
Bonuri rurale ungare . . . . . .  105_
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  10480
Bonuri rurale Banatii-Timişu . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare . ’ . . . . 104.50
Bonuri rurale Transilvane . . . .  104*20
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* . . . . . . . . .  9&go
împrumutul* cu premiul* urguresc* 122.---
Acţiunile băncei de credit* ungur. . 279.50
Acţiunile băncei de credit* austr. . 280Î$£)
Renta de hârtiă, austriacă . . . . 79® )
Renta de argint* austriac* . . . .  wrt&R
Renta de aur* austriacă..................IIOÎO
LosurI din 1860 ...............................33-1____
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 872«—
Mărci 100 împ. germane . . . . .  62.12 /2
Londra 10 Livres sterlinge . . . . 126:6© 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului...................................124^0

Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 24 Aprile st. v. 188Ş|\

Renta română 5 %  . -';\i . . 
Renta rom. amort. 5°/n • . .
Renta convert. 6°/0.................
Impr. oraş. Buc. 20 fr. . . . 
Credit fonc. rural 7°/0 . . . 

» » 5°/0 . . . 
„ „ urban 7 %  . . . .  

11 11 n 6% . .
•1 »1 5°/o. . . .

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 
Ac. de aşig. Dacia-Rom.. . . 
Ac. de asig. Naţională. . . . 
Aur* contra bilete de bancă . 
Bancnote austr. contra aur*. . 
Aur* contra argint* seu bilete 
Florin* valore austriacă . . .

Cump. vjSjftd.
91— m u
89.-

w *90.—
35.—

105.- # • —
89?U $0-1/4

103.— m . 1/,
96.—

85. V2 M . —
— .— —
—.— -

1 5 ^ tó’.—
2.— 2.2—
15.74 16.—

2.- >2. 2

Editoră şi Redactoră responsabilii; 

Dr. Aurel Mureşianu.

ĵde-o influinţă hotărîtore pentru íntrégá 

v̂iéta sa ulterioră.- Relaţîriîiile dintre 

ii&oethe şi celebra femeiă „Frau von 

fgSteinliohu se văzură în a doua ediţiă 

iîntre Lenau şi o altă femeiă. Aeésta era 
|;;L. Sofia, fiica unui consiliară aulică şi 
^ • • • • £ femeia unui bărbată renumită prin acti- 

[vitatea sa literară şi prin înalta posi- 
ţ̂iune ce-o ocupa în Viena.

E de însemnată, că Lenau înainte 

,\|de acesta de doue ori s’a întâlnită cu 

;ea, dér nicl-odată nu i-a atrasă atenţiunea 

•;lui. Prima întâlnire a fostă în, 1820, când 

Sofia era numai de 12 ani şi pe când 

f̂ Lenau se afla în casa prietenului séu
■ Kleyle ca instructoră. A doua oră vécju 

pe tínéra fată la 1825, chiai* în casa ei 
, părintescă, dér cunoscinţă mai de aprópe 
nipl acum nu făcură unulă cu aÎtulă. 

In Lenau acum începu a reînvia amo- 
;;rulü, ună amoră fară de séména, dér ce 

' folosii, căci ea era deja soţia altuia. Băr- 

'̂batulft ei însuşi dori. ca poetulă sé facă 
ĉunoscinţă cu ei; îlă chiămâ deci la 

Şi casa lui, unde Lenau afla raiulă şi 
Şiadulă tot odată, şi unde pribegindă 

în lume ducea eu sine o astfelă de

luptă sufletescă, ce nu l’a părăsită pănă 
la mormentă.

înainte de 1834 îlă aflămă erăşl la 
Stuttgart, de aci merse în Weinsberg la 

amiculă sSu Kerner, unde lucra câteva 
săptămâni cu mare diliginţă. Audindă 
aici, că Zeidlitz, cunoscutulă poetă vie- 

neză, renunţa de-a redige âliiianachulă 
anunţată „Vestă“, întreba de cumnatulă 

său printr’o epistolă, că ore nu-lii voră 

încredinţa pe elă cu redactarea, pentru 

ca astfelă să’şî potă ave o posiţiim̂  si

gură în Viena. In Maiu încheia contractă 
cu Cotta pentru ediţia a doua a poe- 

siiloră, oferindu-i editorulă 1000 de fl. 
In Augustă călători cu familia Reinbeck 

la „Salzkammergut“ şi înainte de. Sep- 
temvre sosi în Neuberg ca să- vedă fa

brica cea renumită de fîeră, unde cum

natulă său Schurz era aplicată ca func

ţionară. Acolo făcură venătore de că- 

priore şi după câteva clile merse erăşl 

la Viena, de unde’i scrie lui Schurz: 

„Iubite cumnate! Ipocondria prinde în 

mine rădăcini totă mai adeneî. Totulă 
e’nzadară“. Pe timpulă acesta mama lui 

Schurz vădendă espresiunea sălbatică şi

neobicinuită a feţii lui Lenau, dise: 

„Domne Dumnedeule, d-nulă Niembsch 

pare ca şi cum ar fi alienată“. De alt

mintrelea acesta nu este primulă casă 

în care Lenau de pe espresiunea feţii 

sămăna unui nebună. De multe ori în 
decursulă călătoriei neplăcendu-i óspele 
de care era însoţită, îlă ameninţa cu 
aceea că se făcea nebună, şi apucăturile 

acestea, putemă c|ice copilăresc!, în mai 
multe rendurl i-au şi succesă, aşa câtă 

óspele neconvenabil lui se depărta de lângă 

elă. Semnele acestea însă, precum vomă 
vede mai târdiu, se pref&cură în grozavă 
realitate.

, Dér elă nici de astă dată nu ră

mase în Viena, decâtă numai câteva luni, 
căci deja în 19 Noemvre părăsi capitala. 
Elă nu’şî lua rămasă bună dela nici 

unulă dintre amicii săi. In Stuttgart li

brăria Brodhag plănuia ună aşa numită 

„Frühlings-Almanach“ ce avea să cuprindă 
o colecţiune de poesii, cu a cărui redac

tare era să’lă însărcineze pe Lenau. Dér 

în diua de „Anulă nou“, când îşi petrecea 
la casa lui Reinbeck, i se făcu aşa de 

rău, încâtă trebuirâ să-i aducă ună me

dică. Boia sa consta într’o bater#.- de 
inimă vehementă, care pentru cîteva 

săptămâni îlă lega de pată. Luna AjJftilă
o petrecu erăşl în Viena la amiculflj'%éu 

Anton Auesperg, cu care trăia în-yijea 

mai strînsă legătură de prietenia, ̂ ‘aşa 
câtă ei se şi învoiră a trăi de aci înH&ite 

laolaltă dedicându’şi dalele poesiei, s'der 
şi planulă acesta ca şi altele au fostă 

numai ună visă înşelătbră. ;;

Véra o petrecu parte în comunitatea 
vecină cu Viena, Hiitteldorf, parte |>rin 

regiunile romantice ale Stiriei. Se oéiipa 
cu studii seriöse şi anume cu aes îca, 

fiindcă pe atunci voia să ocupe caf̂ dra 

de bellearte dela „Theresianum“. ®órá 

ar?yfi şi căpătat’o de cujjoya ambiţ^iea 
lui nu i-ar fi pusă piedecă. Elă aşîlpta 

să fîă învitatăj pe când postulă îlfţ:'" re- 
cerca să’şi înainteze în persóná ru^ea. 

Dér fiindcă aeésta nu s’a íntémpî tü, 

elă nu şl-a bătută capulă cu de-alfi-de 
astea şi deci în Noemvre se reíníérse 

erăşl în Stuttgart unde redactâ. în 

timpă de doi ani de dile „Frühlings*Al
manach1“-ulă. (Va urata.)
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Câştigt siguru!
Fie-care o mu activii pote fără ca

pitalii se'şt câştige d/ilnicu 5 pănă la 

10 fl. pe cale reala şi onestă prin 

primirea unei representaţii lucrative. 

Şi ca ocupaţia secundară potrivită 

pentru oricine. Agenţi cu provisionu 

mare se instaleză în tote oraşele şi 

comunele monarchiei. Oferte suntu 

a se adresa: Kaufm. Kanzlei „La  

Confidenţial în Budapest.
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Se dă, în arândâ.
Moşia „Meteleu“ din judeţulu Buzeu în România, pe 9

anî, adecă : dela 23 Aprile 1889 pănă la 23 Apnle 1898 prm 
licitaţia, care se va ţinea în 24 Iuliu 1888 stilu vechiu, deodata

si la Braşovu şi la Buzeu. .
Condiţiunile de arendare se voru comunica mai tarcţiu.

Braşovu,  23 Marte 1888 v.

Representanţa biserică române ortod. r6sâr. dela Sf. Hicolaê

Avisu d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii diaruM nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie dresaa

lâmuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facem* cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiumloru 

„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţiunea „ Gas. Trans

57—

Se deschide abonamentü pre anulü 1888
la

Aiiirm ii CAM1I in Diára beletristicü şi enciclopedicu-literam —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü XII. —  Apare în 1 şi 15 4i 
AMICULU FAMILIE. V  ilustratiuni frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatiali ş. a.

a lunei în numeri cate de 2— 3 cole cû  uustraţ reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa

—  mai departe tracteza cestiuni llter̂ r J L  ^  celorlalte poporaţiuni din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

socială a Româmloru de Pr̂ tutl̂ n^J famiiiei strivite de grijile vieţei; şi preste totünisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 

S f 'fa m ilS T p le ir rn o b ü á  Şi instructivă. _  PreţuW de prenumeraţiune pre anulü întregu e 4 f l . ,  pentru Romama *  rtran*

tate 10 - cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IV . -  Apare în broşuri lunare

PREOTULU ROMANU. v 1̂  b , . ’hino-rafiile archiereilorü si preoţilora mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
câte de 2'A — 3'/, cóle; şi tuturorü sciinţelorft teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă-
traţiunl, —  mai departe ^ tlchl ^  f bralI _ apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urma totu soiulüde a.

f  l ~ - P r e ţ u M  de prenumeraţiune pre anulü întreg»

“ Ipentra România 10 franci-lei, plătibill şi în bilete de banca on maree poştali. ^

Colectanţii primescü gratisö totü alü patrulea esemplarü.
N um eri de p ro b » se trtm ltu  g ra tisü  o ri-cu l cere .

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ ín Gherla-Sz-ujvár.-Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiunl filologice şi
istorice magHare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. J^re" 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulü Hmi- 
falvy despre Cronica lui Georg. G-abr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr. ^

Renascerea limbei romanesc! m vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Brosúra I. JL şi m . Preţuia broş.
I. Ii’, câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste anű, de I. Papm. 
Unü volumü de preste 26 cole. Acest 
opü de cuventăii bisericescî întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpulü întroducerei, fasele pnn cart 
a trecutü şi modul cum s’a stabfiitü 
respectiva sérbatóre. Preţuiţi e 2 n.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuit 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de irau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţuit 20 cr.

IdealutO perdutÖ. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. PreţuM

15 Cr‘ . . XT lyOpera unui omfi de bine. Novelă
originală.—Continuarea novelei. Idea 
tulii pierdutü de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuit 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Greorgiu Simu. Preţuit 10 cr.

Codreanfi craiulfi codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuit 10 cr.

Ultimulű Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuit 10 cr.

Elü trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negrutt. Preţuit 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşt. Novelă is
torică naţională. Preţuit 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Waclismann, de Ioant 
Tanco. Preţuit 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă dm 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. preţuit 10 cr.

Hermanü şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă̂  de Cons- 
tantint Morariu. Preţuit 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuit 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuit 30 cr.

Petulantulâ. Comediă în 5 acte, 
dtpă Augustt Kotzebue, tradusă de 
Ioant St. Şuluţt. Preţuit 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretult M. S. Regina Româ
niei. Preţuit 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unt volumft de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuit redust (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioant Popt Reteganu. 
Unt volumt de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrősa séu Cloşca 
cu puii ei de aurü. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuit 20 cr.

Biblioteca Sáténului Románö. Car
tea I, n, IU, IV, cuprindt matern 
forte interesante şi amusante. Preţuit 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
80 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuit 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuit 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuit 30 cr.

Indreptaru teoreticii şi practicü pen
tru învSţământulQ intuitivii în folosult 
elevilora normali (preparandiall), a în- 
vSţătorilort şi a altort bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovant, profesort pre- 
parandialt. Preţuit unui esemplart cu 
porto francatt 1 îl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămt 
vre-unt opt, întocmitt după lipsele 
scólelort nóstre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlt şi recoman- 
dămt mai alest directorilort şi ínvé- 
ţătorilort ca celort în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
n0i _  |a Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţuit 15.

Manualö de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximt Popt, profesort la 
gimnasiult din Năsăudt. — Manualţ 
aprobatt prin ministeriult de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptult de 
datt 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. 
Preţuit 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioant Buteanu, 
prof. gimn. Unt volumt de peste 30 
cóle. Preţuit 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioant F. 
Negruţt, profesort. Opt aprobatt̂  şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptult de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprin4endt composiţiunl de tott 
soiult de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu multt folost de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţuiţi
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri fiinebrali, urmate de iertăciuni, 
epitaiiă ş. a. Preţuit 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scóla poporală pentru în
văţători şi preparan̂ I. Broş. I. scrisă 
de Gavrilt Trifu profesort preparan- 
dialt. Preţuit 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumost ilustrată. Preţuit unui 
esemplart broşuratt e 40 cr., legată 
50 cr., legatt în pânză 60 cr., legată 
mai fint 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tura de luxt 1.50—2.50

Miculü márgáritarö sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumost ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuit unui 
esemplart broşuratt e 15 cr., — legatü 
22 cr., legatt în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţulfl 
unui esemplart e 10 cr.; 50—3 flor.; 
100=5 fl.

Visulű Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(leu urmatt de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne fru-. 
móse. Preţuit unui esemplart spedatü 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 

100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusîi Christosu.
Preţuit unui esemplarü legatü şi spe- 
datt franco e 15 or.

Tipografia A. MUREŞIANU Brasovü.


